

新能源电力接入对电网规划的影响分析

李 成 王艳茹

新疆生产建设兵团兴新职业技术学院 新疆铁门关 841007

摘 要: 在全球能源紧缺、环境污染问题日益严重的今天, 新能源电力已成为国家能源发展的战略重点。在新能源电力发展过程中, 电网规划起着重要的作用。为了促进我国电网的科学规划, 需要在当前新能源电力接入对电网规划的影响进行分析, 并制定出有效的应对措施。本文分析了新能源电力接入对电网规划的影响, 并提出了新能源电力接入对电网规划的影响策略, 旨在促进我国新能源电力的科学规划和发展。

关键词: 新能源; 电网规划; 影响

一、新能源电力接入对电网规划的影响

由于新能源电力自身具有一定的随机性和波动性, 同时在不同地区、不同时间段的负荷需求也存在着差异性, 因此, 在新能源电力接入电网规划过程中, 需要对其进行合理的规划和分析, 避免对电网规划工作造成不必要的影响。在新能源电力接入电网规划过程中, 由于受到多种因素的影响, 通常会出现以下问题: 第一, 新能源电力接入电网后会导致电力系统出现短路电流超标的问题, 进而使电能质量受到影响。第二, 在新能源电力接入电网规划过程中, 需要进行科学合理的潮流计算工作, 以避免对系统安全运行造成不利影响。第三, 由于新能源电力接入电网后会导致系统中出现电压等级降低、线路损耗增大等问题。

(一) 短路电流超标

通常情况下, 短路电流超标的原因主要包括以下几种: 第一, 新能源电力自身的额定值不符合相应的标准; 第二, 新能源电力接入电网规划过程中没有合理应用相关技术; 第三, 新能源电力接入电网规划过程中没有选择合适的短路电流计算方法。在新能源电力接入电网规划过程中, 如果选择了不合理的短路电流计算方法, 就会导致系统中出现短路电流超标的问题。例如: 在对短路电流进行计算时没有考虑到短路电流系数以及元件参数等因素, 就会导致计算结果与实际值之间存在一定的差异。

(二) 电压等级降低

在电力系统中, 电压等级主要包括6 kV、10 kV、35 kV、110 kV以及220 kV等, 电压等级的降低将会导致供电距离和供电半径加大, 同时还会对电能质量造成影响。对于一些偏远地区来说, 由于用户较少, 一般不具备良

好的供电条件。但是在进行新能源电力接入电网规划过程中, 由于其具有一定的随机性和波动性等特点, 因此将会导致电压等级出现一定程度的降低。

二、电网规划存在的问题

电网规划是保证电力系统安全运行的基础, 是对电网建设发展方向的总体布局, 并为未来电力系统的建设提供参考依据。随着我国经济的快速发展和能源紧缺问题的日益突出, 电网规划已经成为提高电力系统运行效率和供电质量的重要手段。但是, 当前电网规划还存在一定的问题。主要表现为:

(一) 电网规划缺乏战略性

我国目前电力系统仍以传统能源为主要发电形式, 主要依靠火力发电, 对环境污染严重, 新能源发电尚未得到广泛应用。由于新能源电力的特性是不确定、不稳定、间歇性等, 这就给电网规划工作带来了一定的难度。例如, 新能源发电需要在特定时间和特定地点接入电网, 这就需要根据电网规划进行合理布局。但是, 在实际规划中, 电网规划缺乏对新能源电力接入的战略性认识。

(二) 电网规划技术不完善

近年来, 随着我国经济社会发展水平的不断提高和电力事业发展速度的不断加快, 电力建设取得了显著成绩。例如, 由于缺乏相应的技术手段和规划方法, 导致部分地区电网规划不合理, 进而影响了新能源电力接入后对电网规划带来的影响。

(三) 电网规划与市场发展不相适应

我国现行的电力体制仍处于改革开放初期, 其主要特点是: 国家直接对企业进行投资和管理; 电力企业由国家统包统配; 我国电力行业实行计划管理; 电力企业按经营业绩和产品质量进行分配。在这种体制下, 供电

企业对市场不能进行准确预测和判断,导致我国供电企业整体发展水平较低。在我国现有电力体制下,各地区、各部门之间的利益诉求不尽相同,因此导致了国家在制定电网规划标准方面缺乏统一标准。例如在新能源发电项目建设过程中存在着较大的不确定性和不稳定因素。一方面,新能源发电项目具有很大的随机性、不稳定性;另一方面,新能源发电项目建设会受到自然因素、人为因素等多种因素影响而引起不确定性。例如新能源发电项目建设过程中会受到天气变化、地形等各种自然因素影响而引起不确定性;同时由于新能源发电项目具有随机性、间歇性等特点,其对电网规划也会产生影响。随着新能源电力在我国电力系统中占据越来越重要的地位,其对电网规划提出了更高的要求。目前我国电网建设仍然以传统能源为主,没有充分考虑新能源电力接入后对电网规划带来的影响以及相应对策。在我国当前经济发展水平下,电力行业还面临着巨大压力,为了应对当前经济发展形势和国家经济发展战略目标,我国当前电力行业主要以煤炭为主。这种单一、传统的供电模式已经不能满足社会经济发展要求。因此在进行电网规划时要充分考虑新能源电力接入后对电网规划带来的影响以及相应对策,确保电网规划和实际需求相匹配。

三、新能源接入电网规划方法

新能源接入电网规划是一个多目标、多变量的复杂系统,通常将其分为经济性、可靠性和安全性三个方面,并在此基础上采用多种方法进行分析。在新能源接入电网规划时,需要充分考虑到上述三个方面的内容,并根据具体的电网规划方案,采用不同的规划方法进行规划。目前,国内对于新能源接入电网规划主要采用了两种方法:一种是基于随机过程的方法,该方法是基于随机过程的模拟、分析和优化理论,主要是根据概率论中的概率分布和期望值理论、随机过程理论和马尔科夫链理论等进行相关参数的计算,以此来分析新能源电力接入电网后对电网规划产生的影响;另一种是基于时间序列模型的方法,该方法是基于时间序列模型进行相关参数计算。

(一) 基于随机过程的方法

其中,概率分布是指对新能源电力接入电网后产生的影响进行描述,它一般都是以概率论中的期望值理论为基础;期望值理论是指从不同的角度,根据新能源电力接入电网后对电网规划产生的影响进行描述;马尔科夫链理论则是通过对新能源电力接入电网后出现的概率进行预测,并以此来计算其相应的期望值;而随机过程

理论则是根据概率论中的期望函数、方差函数和平均误差等进行相关参数计算,以此来分析新能源电力接入电网后对电网规划产生的影响。

(二) 基于时间序列模型的方法

基于时间序列模型的方法主要是通过对系统历史数据的分析,对未来新能源接入电网后的电网规划结果进行预测,进而在此基础上进行相关参数计算。在时间序列模型的基础上,可以根据新能源接入后对电网规划的影响程度来确定出最佳规划方案。以某地区未来10年的电力负荷作为初始数据,利用ARIMA模型来计算未来负荷的变化趋势,然后利用ARIMA模型预测出未来负荷的变化情况,再根据历史数据和预测数据进行参数计算,以此来确定出最优方案。由于电力负荷是一个时间序列,因此该方法存在着较大的误差,会使得模型结果与实际情况有一定差距。但这种方法对于预测未来负荷的变化情况具有较高的准确性,所以在实际工作中得到了广泛地应用。

(三) 两种方法比较

在新能源电力接入电网规划中,主要是利用基于随机过程的方法,计算出接入电网后对电网规划产生的影响,进而得到在不同的接入方式下,新能源电力接入电网对电网规划产生的影响,以此来选择最优的新能源电力接入方式。这两种方法的主要区别在于:首先是基于随机过程方法更能体现出新能源电力接入对电网规划的影响,其主要是根据概率论和期望值理论、随机过程理论和马尔科夫链理论等进行相关参数计算,通过分析得出相应的结论;其次是基于时间序列模型方法更能体现出新能源电力接入电网后对电网规划产生的影响,其主要是通过建立时间序列模型来进行参数计算,并以此来分析新能源电力接入对电网规划产生的影响。

四、提高新能源接入电网规划科学性的策略

(一) 加强新能源电力的调研工作

1.在做好充分调研的基础上,确定科学合理的新能源电力规划目标。在规划新能源电力接入电网时,必须明确规划目标,分析不同类型的新能源电力接入电网后,对电网系统造成的影响。如在风力发电并网后,会对电网的电压等级、输电线路造成影响,可能会出现电压损失和线路损耗增加等问题;光伏发电并网后,会导致供电能力下降、用电负荷突增等问题。

2.加强对新能源电力相关政策法规的调研工作。新能源电力在并网前和并网后都需要得到一定的政策支持和政策保护,才能更好地进行开发和建设。因此,在做

好调研工作的基础上，应做好相关政策法规的调研工作。

（二）完善新能源电力接入电网规划体系

电网规划体系主要包括电网总体规划、电力系统规划、能源系统规划和专项规划。其中，电网总体规划是指在对电网进行定位后，针对整个电力系统制定的总体发展战略和具体实施计划；电力系统规划是指在对电力系统进行定位后，对整个电力系统中不同地区的电网进行的统筹优化和发展规划；能源系统规划是指在对能源进行定位后，对不同地区的能源系统进行统筹优化和发展规划；专项规划是指在对某一领域进行具体分析后，针对该领域中不同技术方向提出的具体实施计划。如在新能源接入电网中，应针对不同类型的新能源分别制定相应的接入电网规划。

（三）加大对相关设备的研发力度

由于新能源的波动性，为适应其特性，需要新的电源设备来适应。这些设备需要具备以下特点：1.具备快速调整电压和频率的能力；2在大型电网的运行中，必须采取一系列措施以确保系统的稳定性和可靠性。当大电网在运行过程中，关键是要有效地减少或消除输电线路上传送端电网与受端电网之间的直接联系，这可以通过优化网络布局、提高输电效率或采用先进的电力电子技术来实现。这样做的目的是为了防止送端电网侧出现短路电流超出正常范围的情况，这可能会导致严重的安全事故或影响整个电网的稳定运行。

此外，为了维持电力系统的安全、稳定和经济运行，相关设备需具备快速调整功率平衡的能力。这意味着在电网负荷变化或新能源发电波动时，能够迅速响应并调整输出功率，从而保持系统电压的稳定。这种能力对于避免电压波动引起的设备损坏、保障电能质量以及支持能源转型至关重要。因此，随着可再生能源接入规模的扩大，接入到电网中的设备设计需要更加注重高效和灵活。它们不仅要能够处理快速的功率平衡调整，还要有能力维持系统的电压稳定，同时还应具备一定的经济适应性，以便在不同的用电需求下实现更高效的电能管理和分配。这些设备的升级和完善，将有助于构建一个更加现代化、稳定可靠且经济高效的大电网环境。

（四）风电项目建设与电网规划

风电项目建设和电网规划的关系非常密切，电网规划工作人员必须对风电项目建设的各个环节进行科学规

划，为风电项目建设提供有效保障。电网规划部门应充分了解风电场建设的基本情况，并对其进行全面分析，从根本上提高新能源电力接入电网规划的科学性。同时，还应深入分析风电场建设对电网规划产生的影响，根据具体情况制定科学合理的解决方案。在风电项目建设过程中，应该选择合适的风电机组类型，确保风电机组的质量。另外，还要选择合适的风力发电技术。在实际工作中，为了提高风电机组的工作效率和运行寿命，可以采用双馈式风电机组或者双馈感应式风电机组。在选择双馈式风电机组时，应该优先选择大功率风力发电机组。在选择双馈式风电场时，要充分考虑电网负荷变化情况，确保风电机组与电网负荷相匹配。电网规划工作人员需要结合风电场建设的具体情况来制定相应的电网规划方案，保证风电场建设与电网规划之间具有高度的协调性和协调性。在风电场建设过程中，必须根据实际情况合理布局电力线路和变电站等电力设施。

结束语

近年来，随着我国新能源发展的不断加快，电网规划工作也越来越重要。新能源的接入和消纳不仅能够解决我国目前电力供应不足的问题，还能有效降低对传统化石能源的依赖，保护生态环境。在新能源电力接入过程中，需要对新能源电力接入对电网规划的影响进行分析，并采取有效的应对措施，进而促进我国电网规划的科学发

参考文献

- [1] 孙潇哲. 新能源电力接入对电网规划的影响分析[J]. 电气技术与经济, 2023(9): 372-374.
- [2] 李震勇. 新能源发电接入及对电网规划的影响分析[J]. 中文科技期刊数据库(引文版)工程技术, 2023(4): 4.
- [3] 陈晓婷, 熊靖. 新能源电力接入对电网规划的影响及思考[J]. 科学与信息化, 2023(24): 77-79.
- [4] 张园. 新能源电力接入对电网规划的影响思考[J]. 电力设备管理, 2022(24): 42-45.
- [5] 陈乃新, 丁傲, 李海明, 等. 高比例新能源接入的主动配电网能量规划研究[J]. 石河子科技, 2024(002): 000.